

Της Ντορέλλας Καμχή*

Τριάντα χρόνια συμπληρώνονται από την **τρομοκρατική επίθεση σε κέντρο της Εβραϊκής Κοινότητας Αργεντινής στο Μπουένος Άιρες**. Πρόκειται για την φονικότερη επίθεση στην ιστορία της Λατινικής Αμερικής, όπου ένας οδηγός, σε μία αποστολή αυτοκτονίας, ρίχνει ένα φορτηγό γεμάτο εκρηκτικά στο κτίριο της Ένωσης Ισραηλιτών Αργεντινής (AMIA: Asociacion Mutual Israelita Argentina).

Τραγικός απολογισμός: 85 νεκροί και περισσότεροι από 300 τραυματίες. Η Εβραϊκή Κοινότητα της Αργεντινής απαριθμούσε, τότε, περίπου 200.000 μέλη καθιστώντας την τη μεγαλύτερη Κοινότητα στη Λατινική Αμερική. Το τραγικό περιστατικό συνέβη δύο χρόνια μετά την βομβιστική επίθεση στην Ισραηλινή Πρεσβεία του Μπουένος Άιρες που άφησε πίσω της 29 νεκρούς και για την οποία κατηγορήθηκε το Ιράν από την κυβέρνηση της Αργεντινής.

Πραγματοποιήθηκαν δύο δίκες. Η πρώτη είχε στόχο να βρεθούν οι ένοχοι, αλλά απέτυχε εξαιτίας της διαφθοράς και των αγώνων εξουσίας μεταξύ των πολιτικών και των δικαστών.

Το **2003**, ο πρώτος δικαστής που ανέλαβε την υπόθεση, δήλωσε επισήμως πως η Χεζμπολάχ και «ριζοσπαστικά στοιχεία της ιρανικής κυβέρνησης» είχαν σχεδιάσει κι εκτελέσει την επίθεση.

Το **2005** αναλαμβάνει την υπόθεση ο εισαγγελέας Αλμπέρτο Νισμάν και ηγείται μιας ειδικής μονάδας για τη διερεύνηση της βομβιστικής επίθεσης και της επακόλουθης δικαστικής συγκάλυψης. Το **2006** ζητάει τη σύλληψη του Προέδρου του Ιράν, του Υπουργού Εξωτερικών, 6 Ιρανών Αξιωματούχων και του αρχηγού της Χεζμπολάχ. Εκδίδεται διεθνές ένταλμα σύλληψης εις βάρος τους καθώς θεωρούνται οι εγκέφαλοι της τρομοκρατικής επίθεσης. Η κυβέρνηση του Ιράν αρνείται οποιαδήποτε ανάμειξη στην επίθεση και δεν παραδίδει τους ανθρώπους που καταζητούνται για να δικαστούν στην Αργεντινή.

Στις **18 Ιανουαρίου 2015**, ο Νισμάν βρίσκεται νεκρός, υπό αδιευκρίνιστες συνθήκες, στο διαμέρισμά του, τέσσερις ημέρες αφότου είχε κατηγορήσει την τότε Πρόεδρο της Αργεντινής, Κριστίνα Φερνάντες, για συγκάλυψη των Ιρανών που εμπλέκονταν στην επίθεση και μία ημέρα πριν καταθέσει στο Κογκρέσο της Αργεντινής.

Παρόλο που οι δικαστικοί ερευνητές βρήκαν αρκετά στοιχεία, τόσο στην Αργεντινή όσο και σε άλλες χώρες, που αποδείκνυαν πως η ιρανική κυβέρνηση σχεδίασε, διέταξε και χρηματοδότησε την τρομοκρατική επίθεση που εκτέλεσε η Χεζμπολάχ και παρά την ύπαρξη κόκκινων προειδοποιήσεων της Interpol, η υπόθεση δεν έχει διαλευκανθεί και κανείς δεν έχει αναλάβει την ευθύνη και δεν έχει καταδικαστεί μέχρι αυτή τη στιγμή.

Η Χεζμπολάχ, τροφοδοτούμενη από το Ιράν, συνεχίζει να διαπράττει φρικτά εγκλήματα σε όλο τον πλανήτη. Το **2012 χτύπησαν σε ευρωπαϊκό έδαφος, σε μία βομβιστική επίθεση που έγινε στο Μπουργκάς της Βουλγαρίας**, σε λεωφορείο με Ισραηλινούς τουρίστες. Από την επίθεση σκοτώθηκαν 6 άνθρωποι, ανάμεσα τους και ο Βούλγαρος οδηγός του λεωφορείου και τραυματίστηκαν 32. Η βουλγαρική κυβέρνηση μετά από έρευνες, έδειξε την Χεζμπολάχ πίσω από το πολύνεκρο τρομοκρατικό χτύπημα. Η επίθεση σχεδιάστηκε από δύο μέλη της τα οποία είχαν εισέλθει στην Βουλγαρία, ένα μήνα πριν, με πλαστά διαβατήρια. Η επίθεση της Χεζμπολάχ στο Μπουργκάς καταδικάστηκε διεθνώς.

Τον Ιούλιο του 2019 η Αργεντινή, η Κολομβία, η Παραγουάη, η Ονδούρα και η Γουατεμάλα χαρακτήρισαν επισήμως την ιρανική εξτρεμιστική «Χεζμπολάχ», που σημαίνει «Κόμμα του Θεού (Αλλάχ)», ως τρομοκρατική οργάνωση. Άλλες χώρες που έχουν χαρακτηρίσει την Χεζμπολάχ ως τρομοκρατική οργάνωση στο σύνολο της, τόσο στην στρατιωτική όσο και στην πολιτική της πτέρυγα, είναι: οι ΗΠΑ, η Ολλανδία, το Ηνωμένο Βασίλειο, η Αυστραλία, η Γερμανία, το Μπαχρέιν, ο Καναδάς και το Ισραήλ. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει χαρακτηρίσει την Χεζμπολάχ ως τρομοκρατική οργάνωση, αλλά μόνο στην στρατιωτική κι όχι στην πολιτική της πτέρυγα, κάτι που είναι τεράστιο λάθος, καθώς στην πράξη οι δύο αυτές πτέρυγες συνεργάζονται, ώστε να προωθήσουν την τρομοκρατική τους ατζέντα.

Από τις **7 Οκτωβρίου 2023** και μετά, η Χεζμπολάχ στηρίζοντας την επίθεση της Χαμάς, έχει εκτοξεύσει πάνω από 5.000 ρουκέτες προς το Ισραήλ, θέτοντας σε κίνδυνο τον άμαχο πληθυσμό του Ισραήλ καθώς και τους ίδιους τους πολίτες του Λιβάνου, χρησιμοποιώντας τους ως ανθρώπινες ασπίδες.

Το Ιράν, λοιπόν, ως μήτρα τρομοκρατικών οργανώσεων, ανάμεσα στις οποίες η Χεζμπολάχ και η Χαμάς, δεν στοχεύει μόνο στο Ισραήλ και στους Εβραίους, καθώς τα θύματα των επιθέσεων που εξαπολύει παγκοσμίως δεν είναι μόνο Εβραίοι, αλλά αποτελεί απειλή για όποια χώρα σέβεται και τιμά την ελευθερία και τη δημοκρατία, συμπεριλαμβανομένης της Ελλάδας.

* Η Ντορέλλα Καμχή είναι μέλος του Διπλωματικού Σώματος του Παγκόσμιου Εβραϊκού Συνεδρίου

ΠΗΓΗ: [THEPRESIDENT](https://www.thepresident.gr), 18.7.2024

